

四川省卫生健康委员会办公室

川卫办执法监督便函〔2025〕4号

四川省卫生健康委员会办公室 关于印发《2025年四川省卫生健康执法监督 工作要点》的通知

各市（州）卫生健康委、科学城卫生健康委：

现将《2025年四川省卫生健康执法监督工作要点》印发你们，请结合实际抓好贯彻落实。



抄送：委（局）相关处室。

2025 年四川省卫生健康执法监督工作要点

2025 年，卫生健康执法监督工作的总体思路是：认真贯彻落实党的二十届三中全会、省委十二届六次全会和全国卫生健康工作会议、全省卫生健康大会及全省卫生健康工作会精神，坚持以“三定职责”为总纲，以“四化建设”为统领，围绕委党组 2025 年“3344”中心工作，创新医疗卫生监管手段，以高水平的执法监督护航全省卫生健康事业高质量发展。

一、系统集成医疗卫生“九大帮扶”

推动提高统筹层级，将城乡医疗卫生对口支援“传帮带”纳入省政府民生实事工程，系统实施“组团式”帮扶、“托底性”帮扶、“东西部协作”等九大帮扶，一体推进“点亮一盏灯，照亮一家人”健康知识上高原、“万名医护走基层”“千名专科医师进家医”“健康知识进万家”“健康列车”等帮扶工作。落实每年 7500 名支援人员经费保障，培养本土医疗卫生业务骨干和管理人才，提高受援机构综合服务能力，缩小城乡医疗卫生服务差距，提升帮扶实效。

二、创新医疗卫生监管手段

进一步理顺医疗“三监管”运行机制，重塑工作流程，挖掘沉淀数据价值，拓展数据来源，优化监管规则，启动医疗“三监管”迭代升级。探索非现场执法和穿透式执法办案工作机制，提高执法效能。建立医疗监管信息归集规则，完成三级公立综合医疗机构监管信息归集，为实施医疗机构分级分类监管、差异化监管夯实基础。参与四川省中医药管理条例修订，加强对基层中医医疗机构的指导服务，助推中医药传承创新发展。

三、强化公共卫生监督执法

完善综合评价工作机制，持续推进医疗卫生机构传染病防治分类综合评价、消毒产品生产企业分类监督综合评价、职业卫生分类监督执法试点，拓展评价结果应用。持续推动医疗机构疾控监督员制度试点工作。做好世运会公共卫生安全保障。加强核医疗临床应用、病原微生物实验室生物安全监督执法。以职业健康服务作为关键突破口，全面强化对大型企业以及国省级重大建设项目的精准指导与贴心服务。保障川藏铁路等重大项目劳动者健康。

四、深入推进在线监管

持续深化医疗废物在线监管，完善在线监管系统，按医疗废物类型设置预警，新增胎盘、截肢截骨等特殊病理性废物功能模块；引导被监管对象加强“自我管理”，持续推进医疗机构、采供血机构“执业自查”；在学校及托幼机构、消毒产品生产企业等领域强化“管理自查”。实施信息赋能工程，依托“四川智慧卫监”平台，探索执法监督“全过程”线上闭环运行、执法文书“全文本”在线智能编辑、执法案例“全样本”线上检索参考，全面提升执法监督效能和执法办案水平。进一步优化四川智慧卫监功能模块，新增脐带血造血干细胞库自查，优化完善自查统计分析功能。

五、加强法治稽查和案例评查

建立全省法制稽查人员专家库，通过定期组织法律法规、业务知识的培训，提高稽查人员的专业水平和工作能力，采用交叉评查、专家点评等多种方式开展案件评查工作，强化评查结果的运用。建立省级案例评查长效机制，通过典型案例分析避免“小

过重罚”“大过不罚”，主动化解社会风险。

六、扎实开展各类专项整治

深入开展以案促改促治，整治群众身边不正之风和腐败问题。聚焦社会关注、群众关心的重点领域、重点环节，开展卫生健康系统殡葬领域腐败乱象专项整治，持续打击非法行医、代孕、非法医疗美容、骗保等行业乱象。

七、深化川渝卫生健康监督执法合作

继续推进川渝毗邻地区卫生监督执法业务交流和合作，采取“集中普法、联合执法、交叉执法、技能竞赛”等方式，提升川渝卫生健康执法同质化水平。开展病理性医疗废物、抗抑菌制剂、重点旅游线路住宿场所卫生等专项监督执法，并纳入川渝毗邻地区联合普法执法活动。

八、加强监督执法能力建设

推动卫生健康执法监督人才建设工程和卫生健康执法监督能力提升“三年行动”。建立全省卫生监督执法培训师资库，开展卫生监督法律法规、执法技能、专业知识、检查方法、执法文书制作等专业技能培训，提高执法人员的实际操作能力。组织省级卫生监督技能竞赛并备战全国卫生健康系统职业技能竞赛。